

## 郭沫若抗战当“厅长”始末

1937年12月,南京失守。国民政府临时迁都重庆,军事和政治的中心则转移至武汉。为适应对日作战中心向华中地区转移的形势,国民政府改组军事委员会,下设政治部,让陈诚当部长并着手组建;为摆出国共合作的姿态,邀请周恩来出任政治部副部长。

政治部下属3个厅,其中第三厅主管宣传工作,当时郭沫若是国共两党同时属意的厅长人选。

### “争取到反动阵营里去工作”

国民党属意郭沫若,主要是拟任政治部部长陈诚的欣赏和举荐。“与其用四面圆通投机取巧者,不如用有良心有血性者,即仇者亦当破格用之。”

中共中央属意郭沫若,一方面是拟任政治部副部长周恩来认识到三厅工作的极端重要性;另一方面是郭沫若有着坚定的共产主义信念,经过了北伐和南昌起义血与火的考验。

接到陈诚的电报后,郭沫若从广州来到武汉,见到了周恩来等中共中央高层。

彼时中共中央领导认为:目前的局面是靠着争取得来的,虽然还不能满意,但我们还得努力争取,决不能退缩。我们要争取工作,争取到反动阵营里去工作。

周恩来:“老实说,有你做第三厅厅长,我才可考虑接受他们的副部长,不然那是毫无意义的。”

### “以一个朋友的资格来说话”

郭沫若到了武汉,陈诚先后三次去拜访他。前两次,郭沫若只是答应愿意帮忙。后来,政治部的人选逐渐明了:第一厅厅长贺衷寒,第二厅厅长康泽,第三厅副厅长刘健群,他们都是复兴社的健将。特别是第三厅副厅人选揭晓后,郭沫若就坚决不干了。

1938年2月6日中午,郭

沫若和阳翰笙应陈诚之邀到陈公馆午餐。郭沫若到后才发现,除周恩来外,拟议中的政治部正副部长和各厅厅长包括刘健群都出席了。本来,郭沫若对出任三厅厅长有三点起码的要求:工作计划事先拟定,不能受牵制;人事必须有相对的自由;经费确定。饭后,陈诚先发了几张油印文件,其中一张特别强调“一个主义、一个政府、一个领袖”。郭沫若看后差不多快要发怒了。

会议开始后,政治部拟任的部长、副部长、秘书长等依次报告筹备情况,轮到郭沫若,郭沫若说他并不是以第三厅厅长的资格来说话,而是以一个朋友的资格来说话。他说宣传工作:

须得有不少的专家来参加,尤其困难的是这样的专门人才大体上都不是国民党党员。假设我们要拿着“一个主义”的尺度来衡量人才,那我就敬谢不敏,实在连打也找不到。

因此,我希望改变一下门禁的森严,假使门关得太严,不仅外边的人才不能进来,这里面的人才也要从窗口跳出去了。会后,郭沫若怒气未消,请阳翰笙给周恩来打招呼,说自己要到长沙去。

解决了“限制思想言论行动”问题

在长沙期间,陈诚给郭沫若发了好几次电报,说只要郭

沫若回武汉就职,一切问题都可以商量。而周恩来迟迟没有答应出任副部长之职,既是在等中共中央的决定,也有向国民党交涉的策略。

蒋介石作出口头承诺后,

周恩来经过反复斟酌,作出决定。

2月17日,周恩来致信郭沫若:

一、我已在原则上决定干,惟(唯)须将政治工作纲领起草好呈蒋批准后,始能就职,否则统一思想、言论、行动诸多解释,殊为不便;

二、我们希望你也能采此立场,先复辞修(陈诚字)一电,告以正在起草宣传纲领,敦促田、胡诸友来汉,并提议以田代刘;

三、我在这两天将各事运用好后,再请你来就职。

2月24日,周恩来再次致信郭沫若:

前日去会辞修,适你的来信正到,他看完后给我看,并说“限制思想言论行动”问题已解释过,并要我将上次所谈的写一个文件交辞修转呈蒋先生批准,便可便利我们工作。

2月26日,于立群带着周恩来写给郭沫若的信来到长沙,郭沫若见信后接受周恩来的安排,于28日返回武汉,开始第三厅筹备工作。1938年4月1日,政治部第三厅在武昌正式成立。

(摘自《人民政协报》7.23)



## 把树叶让给老百姓吃

自1941年起,日军对晋察冀抗日根据地实行“三光”政策。1942年春天,华北地区又遭遇罕见旱灾,晋察冀边区的经济生活遇到了前所未有的困难,树叶成了老百姓赖以生存的重要口粮。部队同样出现粮食不足的困境,战士们一天吃两顿饭,每顿饭是几个二三两重的树叶饼,吃不饱就多喝几碗野菜汤。

时任晋察冀军区政治部主任的朱良才发现,战士们年轻力壮、手脚灵活,爬树摘叶比老百姓摘得快、摘得多。这样下去老百姓怎么办?为此,朱良才向聂荣臻汇报了自己的担忧。

聂荣臻随即命军区政治部下发《训令》,“全区所有部

队,将村庄周围15里以内的树叶,全部让给老百姓,部队到远离村庄处采摘树叶充饥”,部队所有伙食单位,一律不准采摘杨叶、榆叶,也不准在村庄周围挖野菜。“树叶训令”以布告形式张贴在村庄周围,村民深受感动,更有一些群众找到聂荣臻,恳切地希望他收回《训令》。在《聂荣臻回忆录》中,记载着当时的情景:

广大群众得知这个《训令》后,很激动。他们找到军区,找到边区政府,找到我,要求收回《训令》,说得十分恳切。群众说,抗战以前,我们穷人没有吃树叶的权利,因为山上的树,都是属于地主的,地主不准穷人

将树叶。八路军来了,实行了减租减息,穷人才能上山捋树叶。可是眼下闹饥荒,为我们争得民主权利的八路军,自己却不能上山捋树叶,这怎么行呢!我向群众解释我军的纪律,同时告诉他们,我们正在想办法解决部队的粮食问题。

晋察冀军区的机关、部队在严格执行《训令》的同时,积极制定节约计划。所有脱产人员除伤病员外,每人每天要节约一至二两粮食,仅1942年,各部队就节约出14万斤粮食,这批节省下来的粮食全部用于救济受灾的老百姓。除了节约,边区还组织开展了轰轰烈烈的大生产运动。

(摘自《北京日报》)

## 日本欲大量部署无人机“应对中国”

日本加速军事化进程又有危险信号。

日本政府消息人士近日表示,在日本日益严峻的安全环境下,日本正在考虑为2026财年的初始预算拨款超过1000亿日元,用于大规模部署防卫无人机。

分析人士认为,日本不断架空“专守防卫”原则,大幅增加军费部署无人机并将中国作为“假想敌”,这一趋势值得警惕。

### 先量后质

据消息人士称,日本政府可能选择购买土耳其制造的低价无人机,并快速交付给日本自卫队。乌克兰在对抗俄罗斯时曾使用过这种无人机。

日本的长远计划是无人机制造本土化,为此将制定一项加强相关零部件供应链的计划。

今年4月,日本防卫省成立了一个研究如何在未来战斗中使用无人机的特别工作组,预计将在8月底前申请下一财年预算。

一名日本政府高级官员表示,在无人机部署方面,日本将奉行“重数量轻质量”政策,探索先以数量建立优势的战略。

日本在2022年出台的《防卫力量整备计划》中强调无人机执行任务的有效性。根据

该计划,自卫队将“迅速采购各种类型的无人装备”。

目前,尚不清楚日本政府打算购买何种型号的土耳其无人机。但舆论透露,东京一直公开表示对“旗手”TB2无人机的赞赏。

“旗手”无人机是土耳其拜卡公司研发的中空长航时战术无人机,最大续航时间为27小时,实用升限为8200米,可携带4枚MAM-L激光制导导弹。

### 拿中国说事

日本在试图用无人机武装自卫队时,不出意外地拿中国说事。

自民党内有意见要求运用无人机对中国“侵犯领空”。还有日本舆论叫嚣“中国在日本领空和水域军事活动日益频繁”。

据称,自卫队决心引进攻击型无人机,计划配备约300架自爆式攻击无人机,由士兵携带至前线撞击敌方车辆等目标。

分析人士指出,日本政府计划大规模增购防卫无人机,是其试图突破战后和平宪法、加速军事化进程的又一危险信号。这种“量先于质”的采购策略,暴露其试图通过低成本武器快速形成威慑的焦虑。

如今,日本航空自卫队和

海上自卫队正在发展远程火力打击系统,MQ-9B主要目的其实是为了配合日本海上自卫队的作战行动。

综上,日本从美国引进无人机不仅是要强化监控能力,扮演“飞行间谍”的角色,还要辅助日本自卫队的远程火力打击系统,对其他国家的军事力量进行主动威慑。

魏东旭表示,MQ-9B无人机未来执行两个主要任务,既充当情报搜集平台,同时也是中继制导平台。

第一个任务是反潜。

MQ-9B无人机能够在广阔的海空区域执行巡逻飞行任务,其可以使用搜索雷达等传感器,对处于半潜状态的潜艇进行识别和定位。此外,MQ-9B能够与日本海上自卫队的P-1反潜机开展联合作战,在广阔区域内对水下目标进行跟踪和打击。

第二个任务是与日本海上自卫队的战舰进行联合作战。由于无人机留空时间较长、飞行距离较远,可以充当“火力侦察兵”的角色,对海上目标进行侦察,针对空中目标不具备跟踪能力。所以,日本称用MQ-9B去应对所谓的空中情况,根本站不住脚。

(综合《解放日报》、央视新闻客户端)

8月13日,巴基斯坦举行独立78周年纪念日庆祝仪式。巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫宣布成立新的陆军火箭军司令部。这一举措旨在进一步强化国家防御能力,应对复杂多变的地区安全形势。

谢里夫总理在仪式上表示,新成立的火箭军司令部将配备最先进的技术装备,其目标是显著提升巴基斯坦的常规作战能力。

包毅楠认为,美军精心选择这一时间点,旨在为菲律宾“撑腰”,为其挑衅行为做背书,进一步扰乱南海的和平稳定。

张军社称,此次解放军南部战区海军新闻发言人主动披露美舰擅闯黄岩岛领海,对外传递出黄岩岛局势在解放军全盘掌握之中的鲜明信号。

据外交部网站信息,巴基斯坦宪法规定总统是武装部队最高统帅。实行募兵制,陆军服役期限为7年,海军、空军为7至8年。武装力量由现役部队、预备役部队和地方军组成,总兵力为67.5万人。(摘自《新华每日电讯》)

巴基斯坦火箭军司令部横空出世

南部战区海军新闻发言人何铁城海军大校8月13日发表谈话表示,美“希金斯”号驱逐舰当天未经中国政府批准,非法闯入中国黄岩岛领海,中国人民解放军南部战区海军组织兵力,依法依规跟踪监视、警告驱离。

接受采访的专家同日表示,美军目标或在于挑战黄岩岛直线基线,向外界显示美不承认中方在黄岩岛划设的领海基线。而解放军南部战区主动发布相关消息,则显示出解放军全盘掌握黄岩岛局势,绝对不会给图谋不轨者留有可乘之机,解放军有能力维护国家领土主权和海洋权益。

据美国消费者新闻与商业频道(CNBC)8月13日报道,“希金斯”号驱逐舰隶属美国第七舰队,该舰队驻扎在日本横须贺。第七舰队发言人梅里尔宣称,“希金斯”号驱逐舰当时正在根据国际法开展“航行自由行动”。

军事专家张军社表示,南海的航行自由从未受到限制,各国在南海享有包括航行自由、飞越自由等在内的多项权

益。

值得注意的是,就在美舰擅闯黄岩岛两天前,8月11日,菲律宾组织多艘海警船、公务船,以给渔船运补给为幌子,不顾中方一再劝阻和警告,执意侵闯中国黄岩岛附近海域。中国海警依法对菲船采取跟监、拦截、驱离等必要措施予以驱离,现场操作专业规范、正当合法。

包毅楠称,此前,美军实施所谓“航行自由行动”擅闯黄岩岛,理由是对“军舰在领海的无害通过受限制”发起挑战,目前美军尚未公布行动的具体细节,但很可能是挑战黄岩岛直线基线,因此将擅闯黄岩岛作为“航行自由行动”挑战的新目标。

2024年11月,中国政府就黄岩岛领海基线发表声明。此次美军的行动或旨在向外界表明,其不承认中国在黄岩岛划设的领海基线。

军事专家张军社表示,南海的航行自由从未受到限制,各国在南海享有包括航行自由权、飞越自由等在内的多项权

益。(摘自《环球时报》)